

花钱请人演女友演家长,安全隐患不少

“家庭演员”市场乱象调查

“生活演员,也可以电话演戏,线上线下都可,应付催婚。”

“双方父母见面商量订婚结婚的事情,可自己是离异家庭怎么办?可以找我们。”

记者近日调查发现,在社交平台上有很多自称“家庭演员团队”“生活演员经纪人”的账号,发帖引流招揽生意。他们宣称可以满足雇主在特定场景的需求,以角色扮演方式充当某人的父母、伴侣、朋友、领导等。这些“出租自己”的人也被称为“生活演员”“家庭演员”。

A

演员多为兼职 逾矩行为不少

河南人刘昊(化名)是一家“生活演员”公司的负责人,他与合伙人共同经营这家公司已有一段时间。谈及进入该行业的契机,刘昊回忆道:“当时就是偶然发现人们生活中对‘家庭演员’的需求挺多,深入了解后觉得有机会,就和合伙人一起干起来了。”

他们从单个社交平台起步,之后逐步发展,招募客服和运营人员在多个社交平台投流,成立了如今的公司。

刘昊介绍,公司运营模式较为简单,员工多为兼职人员。“他们在各平台运营账号、发广告,有客户咨询后,他们会将需求转发到演员群里,有演员接单后,公司再与客户、演员沟通细节。三方达成一致后推进合作。”

据了解,这也是目前“家庭演员”相关从业人员的主流运营模式,演员散落在各地,公司相当于中介,线上沟通联系后和客户签约,客户付钱给公司,演员完成任务后由公司发工资。

刘昊坦言,这一行业存在不少乱象:“过年租男女朋友回家,有人会有超出约定的亲密行为。商务这类业务也有不规范的,比如名义上只是陪客户吃个饭、应付一下相亲,实际却成了陪睡。涉及未成年人的不合理甚至违法的需求也不少,比如帮忙开房住宿、学校犯错找家长。”

“我们坚决不接这些单子,会和客户提前约定好服务内容,落实到书面合同上,对演员也会提前交代清楚。”刘昊说。

“接的单子很多都是应付家里人催婚。”齐熙(化名)兼职做“家庭演员”有一年多的时间了,她曾多次扮演过别人的女友、闺蜜等角色。

今年春节前夕,她受一名男雇主的委托,去了对方老家,见了对方的父母和亲戚。“男生在外地工作,家里人一直催婚,要求过年必须带女友回家,他就说在当地谈了对象,这次雇我回去就是为了给家里人一个交代。”

齐熙回忆,在那趟行程中,她按照男生提前安排好的信息,尽心尽力地扮演着女友的角色,俨然一副沉浸甜蜜恋爱中的模样。任务结束后,男生开始预约下一次出演:希望在半年多后再见面谈婚论嫁,提出高额彩礼要求,“最好表现得无理取闹一些,谈崩了顺其自然‘分手’”。

虽然单次出演的报酬要远高于她本职工作的日薪,但随着扮演次数的增多,齐熙内心也产生了一丝担忧——长此以往,自己是否会陷在这些虚构的剧本里无法自拔,模糊现实和演绎的界限。

没问题……希望假戏真做。

聘请你扮演我的恋人。



B

定价缺乏标准 协议表述模糊

“我也是听别人说可以找人‘假结婚’,所以动了心思,没想到演员的出场费那么高!”

广东省广州市的苏女士为了应对家人催婚压力,通过社交平台联系了一家“生活演员”经纪公司,想雇佣演员假扮结婚对象。咨询过程中,该公司负责人承诺提供“一条龙服务”,内容包括办理结婚证、安排演员配合见家长及后续沟通事宜。

据负责人介绍,演员出场费按天计算,具体价格根据顾客需求及演员资质划分为不同档位:经验较少的普通演员1800元、拥有多次任务经验的资深演员2500元、专业级别的特约演员3500元,最高档为对演员外貌等有特殊要求的5500元每天的“私人订制服务”。负责人表示,演员的每日服务时长限定为8小时以内,超时需支付额外费用。

针对苏女士提出的假结婚需求,负责人表示可提供两种方案:一种是可以办理假结婚证,除演员费用,还要额外支付1万元办证费用,若后续补办离婚证须再加价;另一种是与演员去办理真的结婚证,但是苏女士需交纳12万元每年的“领证”费用。

“相当于你这一年把演员的婚约买断了,肯定要贵一点。演员的出场费需要另外单独支付,但彩礼、份子钱等款项会全额退还。”上述负责人说。

该公司还声称,可以与苏女士签订相关合同来明确各项细节,但苏女士发现条款中存在多处模糊表述,例如未提及续约或终止合作的流程、演员“父母”的出场费未标注如何收费等。因为担心不仅钱可能打了水漂,办假证等行为可能还会使自己负法律责任,苏女士最终还是决定放弃合作。

“这价格体系简直混乱到了极点,感觉很容易掉入陷阱,完全没有任何保障可言。”苏女士说。

谈及演员出场费定价,刘昊坦言:“这行确实没有固定标准,从几百元到几千元定价随意。如果服务地点偏一点,费用可能高些;在大城市,费用相对低一点。客户需求紧急程度、服务时长也会影响价格,路费一般由客户出。”

值得注意的是,这些交易往往通过私下转账进行,只有少数服务可以在平台下单。记者咨询一家自称“十年专业靠谱演员”的网店,客服称“线上代打电话直接拍,自己定制剧本剧情一次50元”。而其发来的商品链接显示为“艺术品及周边设计”。

C

存在安全隐患 个人隐私泄露

“家庭演员”为何有市场?

从记者调查情况看,大多数购买“家庭演员”服务的客户在现实生活中面临着各种压力,需要某个角色出面缓解压力,而现实生活中又因各种原因无法找到合适的人,于是只能找人扮演该角色。例如,学校老师要请家长,于是学生花钱找中年人扮演自己的父母;父母和亲友催婚催得厉害,于是年轻人找人扮演假女友、假男友应付差事……

问题也随之而来——为了能够更加真实地完成角色扮演任务,演员在工作过程中,不可避免地会接触到雇主及其家人的大量隐私信息。从家庭的经济状况、成员关系,到个人的情感经历、生活习惯等,可谓事无巨细,一旦演员或雇主一方出现道德缺失或不当行为,另一方的隐私安全难以得到有效保障。

去年5月,在北京从事兼职“生活演员”工作的杨帆(化名)在兼职群中看到一条内容为“李先生请女生陪同参加朋友婚礼”的招聘信息,承诺报销往返交通及住宿费用,到地方后才发现接待她的一名姓陈的女士。察觉不对的杨帆多次询问陈女士,对方才承认,自己与李先生网恋,但又不愿意与李先生线下见面,于是想雇杨帆充当自己与李先生线下见面。

杨帆顿时有些害怕,担心自己被骗,于是果断结束此次工作,紧急返回北京;陈女士之后联系公司要求退款,但公司以其违约为由拒绝了,之后事情不了了之。

据公开报道,“家庭演员”还可能成为不法行为的帮凶。此前,一女子恋爱期间花钱雇请“假爸爸”,之后虚构“父亲”经商账户被冻结需找关系解冻等事由,以此骗取男友父母、姐姐及其朋友等人共计200余万元。最终,该女子和“假爸爸”因犯诈骗罪均获刑。

“这个行业是需要规范的。”在刘昊看来,“家庭演员”说到底是个小众行业,市场需求不算大,甚至都没有专门的类目。行业如果要发展好,需要明确相应标准和规范,特别是涉及未成年人的业务。

(《法治日报》孙天骄)